

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LI.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumără la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiunea piațamare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 53.

Brașov, Mercuri, 9 (21) Martie

1888.

Brașov, 8 Martie 1888.

Intre nesfârșitele măsuri, ce se iau mereu de către guvernarea noastră spre a maghiariza toată viața și totuși comerțul în stat, este fără îndoieală una din cele mai grave și amenințătoare acea privitoare la documentele, ce se alătură la cererile de intabulare în cărțile funduare.

Foia oficială din Pesta publică cu data de 9 Martie a. c. o ordinațiune a ministrului de justiție, prin care se interzice primirea de documente la cărțile funduare, cari nu vor fi scrise în limba maghiară, sau cari nu vor fi prezentate în traducere legalizată maghiară.

Încă în Martie anul trecut s'a plănsu preotul român din Zalnoc în foia noastră, că autoritățile justițiere de acolo respingă actele prezentate lor cu acluse în limba română, cerându ca aceste să se facă în limba maghiară. Așa încă în anul 1886 i s'a respins de către oficiul orfanalului unui locuitor român din Zalnoc cererea de intabulare pe unele realități, din cauză că i s'a fost alăturat un „estrasă de cununiă” în limba română. S'a pretinsu dela petent că estrasul de cununiă se lă alătură în traducere legalizată maghiară, dându-i-se un termen de 30 de zile, și avisându-l, că după expirarea acestui termen, dacă nu va prezenta traducerea maghiară, se va șterge prenotarea despre intrarea actelor la acel oficiu.

În același an i se întâmplă același lucru unui alt român. În anul următor, 1887, unui locuitor totuși din Zalnoc, care, voind să ștergă de pe moșia sa o hipotecă, a alăturat la actele făcute în limba maghiară un estrasă matriculară în limba română i s'a respinsu cererea a limine cu observarea, că estrasul trebuie să fi tradus mai întâi în ungurese.

Va să dăcă c'unu înainte încă, oficiile judecătorești din comitatul Sălajului au pus în practică ceea ce se cere acum prin memorata ordinațiune a ministrului de justiție.

Au voit negreșit cei dela guvernă să încerce mai întâi cum merge cu impunerea limbei maghiare relativ la documentele menite pentru cărțile funduare. Bieții locuitori din Zalnoc, ca și mulți alții, ce erau să facă, când era în joc averea lor? S'au dus la notarul public și i-au cerut să le facă traduceri reclamate pentru plată. Acesta a încurajat pe guvernant și după un an și-au disu, de ce să nu mērgă pretutinden, cum merge în Sălaj?

Și cum și-au disu, așa au și făcut. Ministrul de justiție Fabinyi, care se laudă, că are în vedere numai interesele unei justiții drepte, a lăsat să fi împinsu de curentul nenorocit al maghiarizării și a scos la ivelă ordinațiunea din vorbă, fără a se gândi ce perturbațiune grozavă va produce ea în raporturile private de

avere și de comerț ale cetățenilor.

Pentru executarea punctului 12 (§ 76) al art. de lege din 1886 privitor la acluse pentru cărțile funduare, dispune ministrul de justiție sub Nr. 947, 1888 în § 11 și 12 precum urmēază:

Tote acele documente, cari formează baza unei intabulări în cărțile funduare, sunt a se scrie în limba statului. Documentelor, cari vor fi scrise în altă limbă, trebuie să li se alătureze o traducere maghiară făcută de un translator judecătoreș sau de un notar regesc, care a depus jurământ și pentru limba documentului respectiv.

Asemeni traduceri legalizate, pe cari este a se însemna în frunte: „telekkönyvi használatra” (spre întrebunțare în afaceri de carte funduară) sunt libere de timbre și sunt dator a le face și estrada atât translatorii judecătorești jurați, cât și notarii regesci publici, cari au depus jurământul pentru acea limbă, dacă li se vor plăti tacele mai moderate prescrie mai jos.

Aceste traduceri nu e permis să fi folosite în alte afaceri decât numai în cele privitoare la cărțile funduare.

Dacă cererilor de intabulare nu li se alătură o traducere legalizată maghiară a documentului scris în altă limbă (decât în cea maghiară,) atunci cererea — dacă nu rezultă chiar din cuprinsul ei, că trebuie să fi respinsă — este a se anota pe cartea funduară, respective pe foia corēspundătoare a acluselor pentru cartea funduară, spre a se arăta rangul și ordinea ei. Totodată este a se avisa petentul, ca să prezenteze traduceri legalizate ce lipsesc, în termen de 15 zile după primirea avisului, care termen nu se mai pōte prelungi și este a li se observa petentului, că dacă va trece acest termen fără ca să prezenteze traducerea, cererea sa se va respinge și anotarea după rang și ordine a ei se va șterge ex officio.

Acestu avis este a li se alătura originalul documentului, ce trebuie să fi tradus, împreună cu numărul protocolului de intrare și cu sigilul oficial.

De altmintrelea petentul este îndreptățit de a cere traducerea prin judecătoria, dacă va depune înainte taca de traducere; acesta se pōte însă cere numai în petițiunea de intabulare.

În fine ordinațiunea înșiră tacele de traducere și timbrele, ce sunt a se solvi.

Acestă ordinațiune ce ia nise mēsură atât de monstruoasă, prin cari se aduce o nespūsă perturbare nu numai în viața naționalităților nemaghiare, ci și în întregul sistem de legi, căci vinu în conflictu nu numai cu legea de naționalitate încă în vigore, ci și cu legile cari garantēază autonomia bisericilor, va intra în vigore deja la 1 Aprilie 1888.

Cu-o grabă, ca și când ar sta

să se pērdă țera, decât nu se vor alătura traduceri maghiare la cererile de intabulare, ministrul ordonă o schimbare atât de afundă tăietore într'un interval numai de două săptămāni.

Oră care ar fi fostu însă intervalul, niciodată prelungirea lui nu putea să justifice faptul însuși, prin care se calcă și ultimele resturi ale dreptului de limbă al cetățenilor nemaghiari, faptu, care nu și află pārechia nici în statele cu regim absolutistic.

Pentru ađi nu vomu intra în discuțiunea amēnunțită a urmārilor, ce le va ave pentru popor ordinațiunea desu amintită. Vomu întreba numai, ce-o să fi de averea și de interesele vitale ale comerțului în acele ținuturi, de exemplu, unde nu se află în mari distanțe nimeni, care să scie unguresce, și ce-o să fi de bieții țeran ai noștri, decât voru fi avisați în viitor, când este în joc averea lor, ca să le talmăcescă documentele acei notari streini, cari li se impun de către pașalele de prin comitate. Și ce controlu va ave bietul țeran, care nu cunoșce limba, că traducerea s'a și făcutu esact fără a aduce vre-o știrbire dreptului său? Ore mēsură din vorbă nu pōte deschide pōrta la cele mai mari abuzuri? Gānditu-sa ministrul de justiție la tote aceste? —

Scrisoarea d-lui deputat Michailu Popovicu  
cātră președintele dieței ungare.

D-lu deputat alu Caransebeșului Michailu Popovicu, fiindu invitat de președintele camerei deputaților din Pesta ca în intervalu de 14 zile să și presinte mandatul său, i-a adresat acestuia următoarea scrisore:

Onorabile Domnule Președinte!

După ce deveni alesu deputat alu cercului de Caransebeș, am îndreptat sub datulu de 22 Fauru o declarațiune către casa reprezentativă, care declarațiune a fostu comunicată și prin foi, dēr care D-ta. Domnule Președinte, precum vedu din raportul despre ședința dela 3 Martie a. c. nică măcaru a o înșina casei reprezentative n'ai binevoit, māriginindu-Te d'a înșcința numai atăta, că informatu fiindu prin ministeriul de interne despre alegerea mea, după ce terminul legalu de 15 zile a trecut, m'ai provocat ca să-mi prezentez credenționalul.

Nu pot să știu, decât este în dreptul președintelui casei reprezentative, ca acte trimise la adresa casei, după propria sa vedere, să le presinte său să le rețină?

De altcum nici nu intru în esaminarea cestiunei, deore-ce este lucrul casei reprezentative d'a sci, respective de-a statori, drepturile președintelui său. Și d'aceea când vinu a răspunde la prețuita provocare din 2 Martie, mē māriginescu a respica, că raportându-mē la motivele, ce le-am desfășurat în amintita mea adresă către casa reprezentativă, conformu

declarațiunei mele d'acolo, regretu a nu fi în pozițiunea d'a-mi prezenta credenționalul cum mi se cere.

Primesce, Te rog, espresiunea deosebitei mele considerațiuni.

Orșova, în 18 Martie 1888 st. n.

Michailu Popovicu,  
deputat dietal alesu în cercul electoralu Caransebeș.

Depărtarea generalului Boulanger.

Punerea generalului Boulanger în neactivitate a trebuit să producă ore-care mișcare în cercurile din Francia, simpatice fostului ministru de războiu. Etă ce i se scrie din Parisu țiarului „Kölnische Zeitung” în această privință:

Deputații, cari simpatizează cu Boulanger și ceilalți prieteni ai lui desvōltă o mare activitate. Despre dispozițiunile celor din provinciă circulă felurite sciri, din cari s'ar putē conchide, că aceste dispozițiuni nu sunt nefavorabile ministrului de războiu de odinioară. Deore-ce generalul aprobă în totă forma mișcarea începută în favorul său și ia parte fățișu la consultările amicilor săi, se pare cu totul basată pe adevēru împărțășirea fōiei „Rappel”, că guvernul va convoca un consiliu de investigare, pe care-l va întreba, decât nu trebuie, ca Boulanger să fi cu totul depărtat din armată.

În partida radicală începe a se face o ruptură completă, deore-ce Clémenceau a început a pași împotriva lui Boulanger. — În adunarea ținută de către partizanii generalului în 16 Martie n. pentru formarea unui comitetu republican, care să întocmescă un protestu național, s'a proiectat un manifestu, care are a se așșa în tote comunele din Francia. — Înaintea redacțiunei țiarului „Co-carde” se adună către sēră o cētă destul de numerosă de partizani de ai generalului, care silia pe trecători să strige: „Trăescă Boulanger!” Cei ce nu voiau să strige erau amenințați cu bătaia, ba chiar și atacați.

Boulanger a adresat corpului alu 13-lea, comandat până acuma de dēnsul, următorul ordinu de ăi:

„O dispozițiune a președintelui m'a pus în neactivitate. Vē părăsescu așaderă, repășindu dela comanda mea. Sunt convinsu, că atunci, când va pretinde apărarea țării, voi afla în voi aceiași ostași bravi, pe cari am avut privilegiu a-i cunoșce în timp de pace!”

SCRILE DILEI.

Directorul fōiei noastre, d-lu Dr. Aurel Mureșianu și Redactorul, d-lu Stefanu Bobancu, au plecatu cu trenul de asēră la Clușiu, spre a se înfățșa înaintea juriului în cauza proceselor de pressă intentele „Gazetei Transilvaniei” de către procurorul din Tērgul-Murșului pentru delictul de așțare din cauza articulelor de fond publicate în numērii 176 și 179 ai anului trecut. Numiții domni sunt înșoții în călătoria lor de dlă avocat din Brașov Simconu Da-



miană, care a luat asupra sa sarcina de apărător.

Cu privire la *pertractarea proceselor de presă ale „Gaz. Transilvaniei,”* ce se va ține mâine, Miercuri, 21 Martie n. la orele 9 a. m., „Koloszvár” scrie, că publicului i se permite asistarea numai cu bilete de intrare. Aceste bilete, spune numita foia, se vor da în număr delimitat, și însinuările pentru primirea lor sunt a se face la secretarul președintelui de tribunal. Pertractarea se va ține în localul Tribunalului r. (palatul Bánffy).

Ore numai tema de imbulzela să fi provocată pe domni din Clușiu la luarea acestei dispoziții? — Vom vedea!

Representanța orașenescă din Deșiu a luat în zilele acesteia hotărârea definitivă de a da pentru rezidența episcopiei gr. cat. din Gherla teritoriul de lângă Someșu. Acum nu mai rămâne așadar decât zidirea edificiilor necesare și strămutarea numitei rezidențe episcopice de la Gherla la Deșiu. Așa ne spun foile ungurești.

Proprietarii fabricii de postavă dela Azuga (în România), auzind de încheierea unei convenții comerciale cu Austro-Ungaria pe baza tratatului de comerț cu Germania, au adresat camerii de comerț din Bucuresc — după cum spune „Curierul Financiar” — o petițiune, prin care ceră a interveni pe lângă guvern pentru ca taxele ce se vor adopta în tratatul eventual cu Austro-Ungaria să nu fie în nici un caz mai mici ca cele arătate și cerute de ei, căci la casă decă taxele n'ar fi destul de mari, existența fabricii ar fi periclitată. Autorii petițiunii mai arată că au înființat fabrica în 1887 și că bazați pe tariful autonom au cheltuit 700 mii franci, în scopul de a concura cu industriile similare din Transilvania, care trăiau până la războiul vamal din piețele române.

Cine din Brașov va fi păcălit de „Pester Lloyd” nu știm, destul că eti ce scrie despre serbarea dela 3(15) Martie: „Și în Brașov s'a serbată această zi și încă pe lângă participarea generală a populației, ceea ce până acum n'a fost. La multe edificii ale orașului falfăe tricolore naționale.”

Ei bine, populația nemaghiară nici n'a știut de această serbare și steguri ungurești n'a fost decât unu: la casina ungurească.

Ni se scrie, că în comuna Tarjan de lângă Crișiu, locuită de Români și de Unguri, la alegerea primarului toți locuitorii au vrut să alegă unanim pe

un Român. Judele cercual însuși cu notarul s'au opus și așa au împedat alegerea, dăr de altă parte au trambiat prin foile din Oradea-mare, că s'au răscolat Valahii (fellazadtak az Oláhok) și de aceea nu a putut fi alegere, pe cei mai buni de gură dintre popor i-au închis, între aceștia: 7 Maghiari, 1 Evreu și 1 Român, și cu toate acestea tot Valahii „s'au răscolat”

Etă prin ce manopere caută să se acopere ilegalitățile organelor administrației.

La adunarea festivă a Academiei ortodoxe din Cernăuți au luat parte: Eminența Sa Metropolitul Dr. Silvestru Morariu, Excelența Sa Br. Pino, primarul orașului Cernăuți cav. de Kochanowski, mulți domni și multe dame. Din raportul publicat de academia ortodoxă vedem, că ea are 23 de membri onorari, 2 membri fondatori, 2 membri emeritați, 11 membri sprijinitori, 49 membri ordinari și 13 membri extraordinari. Biblioteca Academiei ortodoxe conține 331 de opuri și 312 broșuri. Pe masa cabinetului de lectură a Academiei ortodoxe se află 35 de foi, er averea ei se specifică cu suma de 406 fl. 36 cr.

Ministrul ungureșc de agricultură, industrie și comerț a concesit comunei Agărbici din comitatul Târnavei-mari să țină în fiecare an două târguri anuale, la 5 Mai și la 3 Decembrie, ori, fiind sărbătoare în una din aceste zile, să le țină târgurile în aceleși zile din săptămâna viitoare.

Marele clopot al Metropolei din Bucuresc a fost pornit luni dela Pesta pentru a fi dus în capitala României. El va fi în curând instalat lângă tunul de pe dealul Metropolei. Clopotul are o greutate de 8140 kilograme, er accesoriile sale sunt grele de 12,410 kilograme. Sunetul acestui clopot se aude, pe liniște, la 20 kilometre.

F. W. Raiffeisen, primarul din Heddendorf lângă Neuried și întemeietorul casselor de împrumut. ce poartă numele seu, a murit.

### Inundări.

Mai virtos în Ungaria inundările au cauzat pagube mari. Crișul alb și Crișul negru au eșit din alvele lor; 24,000 de jugere se află sub apă. Orașul Bekes-Csaba este espus celui mai serios pericol, o parte din el este deja sub apă. Comunele Gerla și Pusteleci sunt inundate. La 15 l. c. apa a intrat în camerele castelului Vankheim, familia contelui abia și-a putut mântui viața, inotându pe plute la uscat.

Seghedinul, în urma topirei repede de zapadă, se află deja incunjurat de apă. Mare parte din sementurile de toamnă sunt înamolite. Mai mulți locuitori, mai virtos de pe la vile, au rămas fără locuință. Pagubele sunt considerabile.

Parte însemnată din comuna Gilad, de lângă Ciocova, este inundată; numărul case s'au ruinat, că la 8000 jugere se află sub apă. Pericolul e în creștere.

Din Hodmezővásárhely se scrie, că la vre-o 3000 de jugere se află inundate; între acestea se află cele mai bune locuri și o mulțime de vii.

Mai mari pagube au cauzat inundările în ținutul Sătmăruului. Someșul acoperit câmpurile, sloi de ghiață de mărime colosale au ruinat mulțime de case și clădiri economice. A patra parte din orașul Szatmar-Nemeti a fost acoperit de apă. Mulți au rămas fără casă fără masă. Se credea, că pericolul va înceta, dăr în sera de 16 Martie baterea clopotelor semnală ivirea unui pericol și mai înfricoșat. Apa amenința acum cu inundare chiar și cele mai principale strade ale orașului. Locuitorii își căutau refugiu prin etagii și coperișele caselor. Jumătate din oraș este încă sub apă; locuitorii sunt scoși la uscat pe luntri și scânduri de plute. Ca la 200 de edificii s'au ruinat cu desvârșire. Mai mulți oameni au fost înecați. Paguba cauzată în vite și altele încă nu se poate ști; ea însă e foarte mare și pericolul în continuu amenință.

Amenințată este și Timișoara, mai puțin amenințată este Seghedinul și Pojunul.

### Intemplieri diferite.

Nuntă inecată. Din Neoplanta i-se raportează lui „Egyetertes” despre o catastrofă grozavă următoare: „La începutul săptămânii trecute, când ghiața peste Dunăre se părea a fi încă tare, o societate de nuntași în 16 cară voia să treacă dela Salancamen peste Dunăre. Ghiața însă subțiată de apă nu putu suporta greutatea și întreaga societate de nuntași a dispărut fără urmă în Dunăre. În societate se aflau și doi preoți serbesci.

Pecatele beției. Unu zidar din Sibiu vrându să bea rachiu dintr'o sticlă, o schimbă cu alta din apropiere în care era esență de leșia. Zidarul beu și a doua zi muri.

Focul. La 16 l. c. a izbucnit focul în comuna Gușterița de lângă Sibiu. Au fost prefăcute în cenușe 12 clădiri economice împreună cu mai multe vite și deosebite rechise economice. Paguba se socotesce în 5000 fl. Păgubașii sunt 4 Români, 6 Sasi și 2 Țigani.

## Literatură.

„Convorbiri literare”, Nr. 12 dela 1 Martie are următorul sumar: Vasile Alexandri, studii istorice, literare și bibliografice asupra vieții și operelor sale (urmare), de George Bengescu. — Flóra sorelui fine, de Ștefan Cocoveanu. — Cronica musicală a orașului Iași, de T. T. Burada. — Ionu istetului, de V. A. Urechia. — Melancolia; Icoane din viața; Sonet (poesii), de N. Volenti. — Credut'ai ore? (poesii), de A. C. Cuza. — Silviei, Sonet (poesii), de Ionu N. Romanu. — Bibliografia. — Corespondență. — Tabla de materii pe an. XXI.

Revista „Convorbiri literare” terminând cu acest număr anul al 21-lea, la 1 Aprilie intră prin urmare în al 22-lea an. Din cauza acesta editura și administrația Sococ & Teclu din Bucuresc (Strada Berzii 96) atrage atențiunea amicilor literaturii și în deosebi a vechilor abonați ai susținerii reviste, că la începutul unui period nou este de dorit, ca abonamentele să se facă cât mai neîntârziat. Prețul abonamentului pe an pentru Transilvania, Bucovina și Ungaria 15 lei.

### APELŪ.\*)

Unu bine-meritat poet al nostru a dis:

„Românul de nu înveta din lume e perdut.”

„Ca moșul o viața a duce — a trecut.”

Decă cândva aceste versuri și-au avut înțelesul lor, apoi în împrejurările prezente, când națiunea română este espusă la atâtea furtuni amenințate, de bună seamă își au înțelesul.

E unu adevăr constatată, că o națiune numai prin știință, care-o emancipează, poate fi mare și tare. Numai decă va înainta în cultură, decă va progresa pe calea științei conform spiritului timpului prezente, va pute susține și ocupa loc în istoria popoarelor. Unu popor, care și astăzi se radimă pe tradiționala dicală: Cum au trăit părinții, moșii și strămoșii noștri, și noi vom trăi, astăzi nu se mai poate numera între celelalte popore civilizate. ci e șters cu totul din șirul acelor. Acelu popor, conform dișei poetului: din lume e pierdut.

Adi însă, mulțumită cerului și spiritului de viață al națiunii române, care mai multe veuri prin vitrega sorte fu osindită la oarbă nesciință și crudulu servilism, i s'au frânt cătușile de fier în care era deținută. Adi sorele binefăcătoare al științei și peste națiunea română își revărsa razele sale.

Școla este focaliul de cultură a poporului, din ea și prin ea și primesce elu științele necesare, în ea înveta cunoștințe folositoare; numai în ea și prin

\*) Toți onorații domni redactori ai foilor românești sunt rugați cu totu respectul a reproduce acestu apel.

### FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

(6)

#### DICTIONARŪ POPORALŪ.

Cuvinte românești din jurul Nășendului, de popor grăite și totu pentru popor alcătuite.

Adunate de dascălul Iuliu Bugnariu.

(Urmare din Nr. 261—265 din „G. T.” anul trecut.)

441. *Motroșescă* = grămădescu, apăsă la pământ.
442. *Dubălușescă* = bontănescu, facu ceva să sune; argănescu, tăbăcescu.
443. *Indârjare* = îngrășare; eșire din piele. De când trăsese bine a început copilul meu a se îndârji.
444. *Gorgană* = vale strimță, îngustă și cârnită.
445. *Gălcăvosă-ă* = omu scrofulosu, bolnavu la grumadi.
446. *Lepeteșă* = omu mișelū, neluatū în sēmă, fără picū de omeniă, lipsitū de taria caracterului moralū și a simțemintelorū nobile.
447. *Surcalău* = cuiu de drotū ori de fierū anume făcutū pentru de a destupa pipa, când nu se răsufă.
- Pe alocurea „surcalăulū” se mai numesce și „sulhacū”.
448. *Parle* = omu pleșuvū, fără pērū pe capū.

449. *Corșagū* = diareia, durere de pantece; rēsbire.
450. *Hospescă* = dormū dusū cu diulica întrēgă, stau a nu mē mai tredi.
451. *Șterțū* = o botă cam de unū metru de lungă, carea la unū capētū este crăpată mēruntū, și se folosesc de cătră ciobani, în scopul d'a mestecca jântița în căldare, ca să nu se ardă, când aceea este pe focū.
452. *Pămătuhtū* = o bătă lungă cam de unū stânjinū, carea la unū capētū are legate mai multe pățăene (frunze de pombū). Cu pămătuhtulū se curățesc hornulū de funingina.
453. *Bohândă* = muiere uritā, prōstā, hādā. Uită-te la cea bohândā, cum se caută și se strămbă să vadă cătu-i de mândrā!
454. *Jupescū* = batū, lovescū, maltratezū, vexezū. Pe alocurea sub „jupescū” se înțelege a beli, a despoia de piele.
455. *Ducucescū* = năcăjescū, batjocurescū, ciufulescū.
456. *Ducucitū-ă* = năcăjitū; miserū; vai de capulū lui!
457. *Cortescū* = dau îndemnū, dau ansă, stimulezū.

458. *Arăstuescū* = arătū, mē arătū, pășescū înainte cu ceva planū.
459. *Jufă* = turtă de fărină din simburī de bostanū fiertā la focū.
460. *Piroșce* = tăieței de formă pătratā, fierți în apă și oloiați.
461. *Mogăldetă* = mamnilă, mămuiată, nălucă, arătare, iasmă.
462. *Paripū* = mănzū micū, tunsū la cōmă și la cōdă.
463. *Strășnică* = mănzū de 2—3 ani; costrușū.
464. *Cotrēngū*, hodrēngū = firū grosū de cănepă, care nu se cōce până tōmna.
465. *Cățină* = cățea, haită.
466. *Hadaburcă* = barabou, cartofū, picioacă pere de pământū, napī, crumpene, colompere etc.
467. *Căținū* = bolovan, pētră mare, stāncă.
468. *Tăpșanū* = locū planū, aședatū, frumosū.
- Unguresce-omū înveta, Când Ungurii-orū numera: Cătă lână-i p'unū cărlanū, Cătă iarbă-i p'unū tăpșanū.
469. *Calindroiū* = omū miserū, sēracū, calicū, nēcăjitū.
470. *Zucălușcū* = frământū, apăsū, trāntescū. Ce mai zucălușcū atātū cele haine.

471. *Grăscioră-ă* = grăsuțū, grasū: plinū de viață.
- De-i lua-o mai frumōsă Dumneđeu țī-o ție'n casā; De-i lua-o mai grăsciorā Dumneđeu sē țī-o omōrā, Tērna sē-i fiā ușōrā, Ca o pietricea de mōrā, Ca sē fimū amēndoi ērā!
472. *Mozocă* = grămadă; dălmă, movilă. A aflatū o mozocă de bani; i-a făcutū pe amēndoi mozocă, adecă grămadă.
473. *Bleștescū* = răgușescū, amușescū, nu potū vorbi.
474. *Pleștescū* = desbinū, desghinū, desfac, cadū josū pe ghiață cu unū piciorū încōce și cu unulū încolo.
475. *Dorovăscă* = stricū, ciorbuescū, învechescū d. e. carulū, plugulū etc.
476. *Tărbăcescū* = trăsescū cu cineva în bine ori rău.
477. *Pingele* = petece, cărpiturī.

— „Dăr'opinca?... Incă-i bună! Hei, hei, hei! Pingele nuoi La botinā'mi fact — creștinā, Sē bați „hora” și de „doi!”

(D. V. P.)

[Va urma].



ea se p<sup>o</sup>te ridica la nivelul<sup>u</sup> cultur<sup>ii</sup> moderne.

Deci, dup<sup>a</sup> a mea p<sup>ar</sup>ere, basa la ac<sup>est</sup>a oper<sup>a</sup> m<sup>ar</sup>et<sup>ă</sup>, la cultivarea și dezvoltarea poporului nostru, a națiunii noastre rom<sup>ă</sup>nești, în prima linia e concredut<sup>ă</sup> simplilor<sup>or</sup> gregari ai națiunii rom<sup>ă</sup>ne — *inv<sup>et</sup>ătorilor<sup>or</sup>*. Datorința noastră, a inv<sup>et</sup>ătorilor<sup>or</sup>, d<sup>er</sup> este, ca s<sup>e</sup> ne nisumim<sup>u</sup> din r<sup>es</sup>puteri a satisface acestui scop<sup>u</sup> nobil<sup>u</sup>. S<sup>e</sup> ne îngrijim<sup>u</sup> ad<sup>î</sup> mai mult<sup>u</sup> ca totdeauna de crescerea și dezvoltarea culturală a mult<sup>u</sup> cercatului nostru popor<sup>u</sup>, pentru care avem<sup>u</sup> s<sup>e</sup> d<sup>am</sup>u s<sup>em</sup>ă înainte<sup>u</sup> întreg<sup>ei</sup> națiunii și înainte<sup>u</sup> cerescului tribunal<sup>u</sup>.

Pentru de a ajunge mai cu ușurință și mai sigur<sup>u</sup> la acest<sup>u</sup> scop<sup>u</sup> n<sup>ar</sup>et<sup>u</sup>, în mai multe locuri vedem<sup>u</sup> înființându-se coruri de plugari, bibliotec<sup>i</sup> populare; în massa mai cultă — înțeleg<sup>u</sup> inteligența noastră — vedem<sup>u</sup> înființându-se felurite asociațiuni literare etc., cari t<sup>o</sup>te au menirea de a l<sup>ă</sup>ți cultura între popor<sup>u</sup>, de a-l<sup>u</sup> mai deștepta din letargia nesciunței, și a-l<sup>u</sup> apropia de ținta dorită.

*Subscrierul<sup>ă</sup>* încă, cu un<sup>u</sup> pr<sup>e</sup> modest gregar<sup>u</sup>, de mult<sup>u</sup> am dorit<sup>u</sup> și doresc<sup>u</sup> s<sup>e</sup> pot<sup>u</sup> satisface acestei datorințe s<sup>an</sup>te și astfel în est<sup>u</sup> an<sup>u</sup> m<sup>am</sup> decis<sup>u</sup> ca, *afar<sup>e</sup> de ținerea regulată a școl<sup>ii</sup> cotidiene și de repetițiune, s<sup>e</sup> încep<sup>u</sup> a ține și cu poporul<sup>u</sup>, cu adulții în etate dela 15—60 ani, cu bărbați, jun<sup>i</sup> și bătr<sup>â</sup>ni deopotrivă, prelegeri în tot<sup>ă</sup> s<sup>e</sup>pt<sup>em</sup>ăna: peste v<sup>er</sup>ă Dumineca și în s<sup>er</sup>b<sup>ă</sup>tori, ăr peste ăr<sup>u</sup>ă 3 s<sup>er</sup>i, dela orele 7—9, când și așa cea mai mare parte petrec<sup>u</sup> timpul<sup>u</sup> în petreceri nefolositoare, pe a casă, s<sup>e</sup>u în șed<sup>et</sup>ori, s<sup>e</sup>u chiar și în cărciumă la b<sup>eu</sup>turi.*

Comunic<sup>ând</sup>u ac<sup>est</sup>a intențiune cu bine meritatul<sup>u</sup> nostru bărbat<sup>u</sup>, d-l<sup>u</sup> Andrei Cosma, mare proprietar<sup>u</sup> în loc<sup>u</sup> și actualm<sup>î</sup>ndte directorele institutului de credit<sup>u</sup>, „Silvania“ în Șiml<sup>e</sup>u, cu d-l<sup>u</sup> protopop<sup>u</sup> local<sup>u</sup>, Ioan<sup>u</sup> Gall<sup>u</sup> și cu cooperatoarele acestuia, d-l<sup>u</sup> Augustin<sup>u</sup> Ossian<sup>u</sup>: Aceștia îndată au binevoit<sup>u</sup> a-m<sup>i</sup> surcurge cu ajutorul<sup>u</sup> lor<sup>u</sup>, atât<sup>u</sup> moral<sup>u</sup>, îndemn<sup>ându</sup>-i pe poporen<sup>i</sup> la realizarea acestei întreprinderi salutare, cât<sup>u</sup> și material<sup>u</sup>, procur<sup>ându</sup>-m<sup>i</sup> un<sup>u</sup> număr<sup>u</sup> frumos<sup>u</sup> de rechisite de inv<sup>et</sup>ăm<sup>en</sup>t<sup>u</sup>.

Fiind<sup>u</sup> deci avisat<sup>u</sup> poporul<sup>u</sup> prin d-l<sup>u</sup> protopop<sup>u</sup> local<sup>u</sup> despre ac<sup>est</sup>a, și tot<sup>u</sup> odată despre aceea, că *ac<sup>est</sup>e prelegeri li-se vor<sup>u</sup> ține gratuit<sup>u</sup> din portea mea, nu după puțină încordare, n<sup>i</sup>-a succ<sup>es</sup>u de am<sup>u</sup> înființat<sup>u</sup> așa numita școl<sup>ă</sup> adultă de s<sup>er</sup>ă, care lu<sup>ân</sup>du-și începutul<sup>u</sup>, spre mulțămirea noastră, e cercetat<sup>ă</sup> regulat<sup>u</sup> de un<sup>u</sup> frumos<sup>u</sup> număr<sup>u</sup> de popor<sup>u</sup>, unde apoi se deprind<sup>u</sup> în cetit<sup>u</sup>, scris<sup>u</sup>, socotelă, cant<sup>u</sup> și alte sciințe folositoare.*

Av<sup>ând</sup>u însă lipsă forțe mare de cărți de tot<sup>ă</sup> categoria: științifice și po-

porale, și *voind<sup>u</sup> a înființa și aici o bibliotecă pentru popor<sup>u</sup> d<sup>er</sup> noi ne fiind<sup>u</sup> în stare materială așa de bună, ca s<sup>e</sup> o putem<sup>u</sup> înființa prin propriile noastre puteri, prin ac<sup>est</sup>a cu tot<sup>u</sup> respectul<sup>u</sup> și din inimă *apelez<sup>u</sup> la generosul<sup>u</sup> ajutor<sup>u</sup> și p<sup>ar</sup>tinire a fiă-căru<sup>ii</sup> Rom<sup>ă</sup>n<sup>u</sup>, căruia 'i zace la inimă dezvoltarea culturală a poporului nostru, rug<sup>ându</sup>-m<sup>e</sup> a fi p<sup>ar</sup>tinit<sup>u</sup> și sprijinit<sup>u</sup> în ac<sup>est</sup>a întreprindere, fiă cu bani, fiă cu cărți de carl avem<sup>u</sup> mai mare lipsă, precum: cărți științifice, istori<sup>o</sup>re morale, religiose, economice, poesii și balade populare, poezști, romane, romanuri potrivite etc. Nu cu mai puțină încredere și respect<sup>u</sup> apelez<sup>u</sup> îndeosebi la On. dn<sup>i</sup>. Redactori și Autori rom<sup>ă</sup>ni, rug<sup>ându</sup>-i a ne trimite din lucrările d-lor<sup>u</sup> opuri, foi beletristice, economice etc.**

T<sup>o</sup>te ofertele maritimose vor<sup>u</sup> fi bine primite și se vor<sup>u</sup> chita la timpul<sup>u</sup> s<sup>e</sup>u pe cale diaristică. Ofertele, fiă în bani, fiă în cărți ori diare, s<sup>e</sup> se trim<sup>et</sup>ă francate la adresa președintelui senatului scolaric<sup>u</sup> local<sup>u</sup>, la M. On. dn. protopop<sup>u</sup> Ioan<sup>u</sup> Gall<sup>u</sup> în Supurul<sup>u</sup> de sus<sup>u</sup> (p. u. Alsó-Szopor. Szilágy megye).

Supurul<sup>u</sup> de sus<sup>u</sup>, (Selagiu) 8 Mart. 1888.

Din încredințarea senatului scolaric:  
Michailu Bobișiu,  
înveț<sup>ă</sup>toru gr. c. local. și notarulu senatului școlar<sup>u</sup>.

**Convocare.**

„Reuniunea rom<sup>ă</sup>nă de gimnastică și de cântări din Brașov<sup>u</sup> va ține adunarea sa generală Duminecă în 13 Martie v. a. c. în localul<sup>u</sup> de probe al<sup>u</sup> secției de cântări (Strada Scheilor<sup>u</sup>, casele d<sup>om</sup>nei E. G. Ion<sup>u</sup>), la 3 ore p. m. La ac<sup>est</sup>a adunare se invită d-nii membri ai „Reuniunii“ noastre a participa în număr<sup>u</sup> cât<sup>u</sup> se p<sup>o</sup>te de mare, de ore-ce neînfrățându-se maiortatea membrilor<sup>u</sup>, adunarea va trebui s<sup>e</sup> se am<sup>an</sup>e pe Dumineca proxima.

Brașov<sup>u</sup>, 6 Martie v. 1888.

Comitetulu.

**Sciri polițienesci.**

Sâmbata tracută s'a găsit<sup>u</sup> „La Sore“ o manta de pl<sup>o</sup>e femeescă și un<sup>u</sup> pardisiu de ăr<sup>u</sup>ă legate într'un<sup>u</sup> servet<sup>u</sup> însemnat<sup>u</sup> cu literile I. B. 12, cari obiecte au fost<sup>u</sup> de bunăsemă furate. Hoțul<sup>u</sup> p<sup>o</sup>te le-a pus<sup>u</sup> acolo de mai nainte, d<sup>er</sup> încă n'a avut<sup>u</sup> ocaziune s<sup>e</sup> și le ia. De orece proprietara mantalei de pl<sup>o</sup>e s'a aflat<sup>u</sup> deja, resteză acuma a se face cunoscut<sup>u</sup> numai în privința pardisiului și a servetului, avis<sup>ându</sup>-se proprietarii lor<sup>u</sup>, ca s<sup>e</sup> întebe la capitanatul<sup>u</sup> orașului.

Duminecă s'a furat<sup>u</sup> dintr'o curte din cetate un<sup>u</sup> „bici<sup>le</sup>.“ Proprietarul<sup>u</sup> din neglijență, îl rădimase de p<sup>ar</sup>ete după p<sup>or</sup>tă. Furul<sup>u</sup> până acuma nu s'a descoperit<sup>u</sup>.

Pe promenada castelului (străjei) s'a găsit<sup>u</sup> un<sup>u</sup> inel<sup>u</sup> de aur<sup>u</sup>. Păgubășul<sup>u</sup> poftescă a se adresa la capitanatul<sup>u</sup> orașului.

**Convocare.**

„Reuniunea inv<sup>et</sup>ătorilor<sup>or</sup> Rom. gr. or. din Districtul<sup>u</sup> al<sup>u</sup> X-lea Brașov<sup>u</sup> al<sup>u</sup> Archidieceșii gr. or. a Transilvaniei“ va ține adunare generală estraordinară pe Vineri în 18 Martie a. c. st. n. la 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore a. m. în gimnasiul<sup>u</sup> rom<sup>ă</sup>n<sup>u</sup> din Brașov<sup>u</sup>, la care sunt<sup>u</sup> invitați prin ac<sup>est</sup>a a participa toți P. T. Domnii membri ai acestei reuniuni.

Obiectul<sup>u</sup> de pertractare în ac<sup>est</sup>a adunare va fi: Cestiunea edării pe anul<sup>u</sup> III a foii pedagogice a acestei reuniuni. „Școl<sup>ă</sup> și Familia“.

Din ședința comitetului central<sup>u</sup> al reuniunii inv<sup>et</sup>ătorilor<sup>or</sup> rom. gr. or. din Distr. X Brașov<sup>u</sup>, ținută la 26 Februarie 1888 st. v. în Brașov<sup>u</sup>.

St. Iosif<sup>u</sup>.  
preș.

I. Dariu,  
secretar<sup>u</sup> I.

**SCIRI TELEGRAFICE.**

(Serv. part. al<sup>u</sup> „Gaz. Trans.“)

Berlin<sup>u</sup>, 20 Martie. In mesagiul<sup>u</sup> regesc<sup>u</sup> cătră dieta prusiană noul<sup>u</sup> domnitor<sup>u</sup> promite o observare conștient<sup>o</sup>să a constituțiunii, împreunată cu păstrarea neștirbită a autorității coronei. Mai departe se exprimă speranța, că se va put<sup>e</sup> ajunge scopul<sup>u</sup> suprem<sup>u</sup>, care este prosperarea patriei, printr'o conlucrare comună și plină de încredere a coronei cu administrațiunea țerei. In fine noul<sup>u</sup> domnitor<sup>u</sup> promite în mod<sup>u</sup> s<sup>er</sup>b<sup>ă</sup>toresc<sup>u</sup>, că va păstra constituțiunea neatinșă. — Mesagiul<sup>u</sup> noului împ<sup>er</sup>at<sup>u</sup> cătră dieta imperiului (Reichstag) este de următorul<sup>u</sup> cuprins<sup>u</sup>:

„Împreună cu drepturile demnităței de împ<sup>er</sup>at<sup>u</sup> am<sup>u</sup> luat<sup>u</sup> asupra-ne cu conșiență și decisiune și îndatoririle împreunate cu ac<sup>est</sup>a demnitate. Constituțiunea imperiului o vom<sup>u</sup> păstra neștirbită, vom<sup>u</sup> căuta totdeauna, ca în co'nțelegere cu principii aliați și cu cetățile libere, s<sup>e</sup> ocrotim<sup>u</sup> dreptul<sup>u</sup>, dreptatea, libertatea și ordinea, s<sup>e</sup> păstrăm<sup>u</sup> pacea în afară, ăr înlăintru s<sup>e</sup> îngrijim<sup>u</sup> de bunăstarea poporului.

Strassburg<sup>u</sup>, 20 Martie. Manifestul<sup>u</sup> împ<sup>er</sup>atului cătră provincia imperiului (Alsacia-Lotaringia) cuprinde următoarele: „Trec<sup>ându</sup> guvernul<sup>u</sup> provinciei imperiului, conform<sup>u</sup> legilor<sup>u</sup>, asupra noastră, suntem<sup>u</sup> decisi a păstra drepturile imperiului asupra acestor<sup>u</sup> teritorii

germane, unite după un<sup>u</sup> restimp<sup>u</sup> așa de îndelungat<sup>u</sup> cu patria. Conșcii de misiunea noastră, vom<sup>u</sup> căuta s<sup>e</sup> cultivăm<sup>u</sup> în aceste ținuturi sentimentul<sup>u</sup> și obiceiurile germane, s<sup>e</sup> ocrotim<sup>u</sup> dreptul<sup>u</sup> și egalitatea, și s<sup>e</sup> îngrijim<sup>u</sup> de bunăstarea și prosperarea locuitorilor.

Berlin<sup>u</sup>, 20 Martie. Cu t<sup>o</sup>te ostenelele din ăilele din urmă, starea sanitară a împ<sup>er</sup>atului este multămitore. Desbaterile asupra adresei se încep<sup>u</sup> astăđi în dieta imperiului (Reichstag).

**DIVERSE.**

Slănina ca doctoriă contra oficeii. Și acum e obiceiul<sup>u</sup> în orașele noastre d'a se da slănină copiilor<sup>u</sup> slabi și celor<sup>u</sup> cari tușesc<sup>u</sup>. Obiceiul<sup>u</sup> e bun<sup>u</sup> și am observat<sup>u</sup>, că are și efectul<sup>u</sup> de a da poftă de m<sup>an</sup>care, prin faptul<sup>u</sup> că mistuirea se face regulat<sup>u</sup>. Un<sup>u</sup> diar<sup>u</sup> medical<sup>u</sup> din Filadelfia spune, că după mai multe încercări, s'a constatat<sup>u</sup>, că oficosul<sup>u</sup>, după câte-va ăile de întrebuintare se îndrepteză decă bea lapte în care s'a fiert<sup>u</sup> slănină.

Călirea ciocanelor<sup>u</sup>. Ține ciocanul<sup>u</sup> vr'o jumătate de ces<sup>u</sup> în apa în care ai topit<sup>u</sup> multă sare obicnuită. Școl<sup>el</sup>u și după ce l'ai încăld<sup>it</sup> până la roșu aruncă-l<sup>u</sup> în apă rece. („Gaz. Săt.“)

**Cursul<sup>u</sup> la bursa de Viena**  
din 17 Martie st. n. 1888.

Renta de aur <sup>u</sup> 4 <sup>o</sup> / <sub>o</sub>	96.75
Renta de h <sup>ar</sup> tă 5 <sup>o</sup> / <sub>o</sub>	83.45
Imprumutul <sup>u</sup> căilor <sup>u</sup> ferate ungare	148.75
Amortisarea datoriei căilor <sup>u</sup> ferate de ost <sup>u</sup> ungare (1-ma emisiune)	94.—
Amortisarea datoriei căilor <sup>u</sup> ferate de ost <sup>u</sup> ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilor <sup>u</sup> ferate de ost <sup>u</sup> ungare (3-a emisiune)	108.50
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banat <sup>u</sup> -Timiș <sup>u</sup>	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	103.60
Bonuri croato-slavone	103.25
Renta de h <sup>ar</sup> tă austriacă	77.40
Renta de argint <sup>u</sup> austriac <sup>u</sup>	79.15
Renta de aur <sup>u</sup> austriacă	109.20
Losuri din 1860	131.75
Acțiunile băncei austro-ungare	858.—
Acțiunile băncei de credit <sup>u</sup> ungar	270.50
Acțiunile băncei de credit <sup>u</sup> austr.	269.25
Despăgubirea pentru dijma de vin <sup>u</sup> unguresc <sup>u</sup>	99.25
Imprumutul <sup>u</sup> cu premiul <sup>u</sup> unguresc <sup>u</sup>	122.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedimului	123.25
Galbeni împ <sup>er</sup> at <sup>u</sup> esci	5.99
Napoleon-d'ori	10.04
M <sup>ar</sup> c <sup>u</sup> 100 imp. germane	62.35
Londra 10 Livres sterlinge	126.95

**Cursul<sup>u</sup> pieței Brașov<sup>u</sup>**

din 19 Martie st. n. 1888		
Bancnote rom <sup>ă</sup> nești	Cump.	8.47 V <sup>en</sup> d. 8.48
Argint <sup>u</sup> rom <sup>ă</sup> nesc <sup>u</sup>		8.44 "
Napoleon-d'or		10.02 "
Lire turcesc <sup>u</sup>		11.34 "
Imperial		10.34 "
Galbeni		5.88 "
Scris. fonc. „Albina“ 6 <sup>o</sup> / <sub>o</sub>		101.— "
		98.— "
Ruble rusesc <sup>u</sup>		101.— "
Discontulu		6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> —8 <sup>o</sup> / <sub>o</sub> pe an <sup>u</sup> .

Editor<sup>u</sup> și Redactor<sup>u</sup> responsabil<sup>u</sup>:  
Dr. Aurel Mureșianu.

**Poesii populare din Solnocu-Doșca**

(culese de Petru Mureșianu-Șireganul<sup>u</sup>.)

Păs<sup>er</sup>uic<sup>ă</sup> din erbuță  
Am avut<sup>u</sup> și eu draguță,  
Pentru că o-am s<sup>ar</sup>utat<sup>u</sup>,  
Ard'o focul<sup>u</sup>, m'a l<sup>as</sup>at<sup>u</sup>.

Cine-a stricat<sup>u</sup> pe doi dragi,  
Ducă'i corbii carnea'n fagi,  
Picioarele prin copaci:  
Aibă casa cucului  
Și odihna v<sup>en</sup>tului.

Tu m<sup>an</sup>druță de departe  
Tr<sup>am</sup>ite'm<sup>i</sup> pe poștă carte,  
De tr<sup>as</sup>esc<sup>u</sup> se te doresc<sup>u</sup>,  
De-ai murit<sup>u</sup> s<sup>e</sup> te jelesc<sup>u</sup>.

M<sup>an</sup>dră, la inima mea  
Este-un<sup>u</sup> rit<sup>u</sup> și-o f<sup>an</sup>tănea,  
Ritu-i făcut<sup>u</sup> de urit<sup>u</sup>,  
F<sup>an</sup>tăna de n<sup>ec</sup>az<sup>u</sup> mult<sup>u</sup>.

Scii tu lele ce ț-am spus<sup>u</sup>  
La sapă de cucuruz<sup>u</sup>:  
Unde-or<sup>u</sup> fi ăneni mai mulți,  
La mine s<sup>e</sup> nu te uiți;  
Unde-or<sup>u</sup> fi mai puținei  
Ochii ței s<sup>e</sup> fie ai mei.

Uite lele'n ochii mei  
Putea-vei trăi cu ei?

— Frundă verde măgheran<sup>u</sup>  
Câte ăile-s<sup>u</sup> într'un<sup>u</sup> an<sup>u</sup>  
Atâtea n<sup>ar</sup>avur<sup>u</sup> am.

Pasere do pe ogor<sup>u</sup>  
Lasă-m<sup>e</sup> s<sup>e</sup> m<sup>e</sup> omor<sup>u</sup>,  
C'am audit<sup>u</sup> și se p<sup>o</sup>te  
Că badea zace de m<sup>or</sup>te.  
Inim<sup>u</sup>ț<sup>ă</sup> arsă tare  
Vei muri de sup<sup>er</sup>are.  
— Frundă verde bat'o bruma  
Tot<sup>u</sup> atâtea m<sup>i</sup>-e acuma  
C'a trecut<sup>u</sup> șaga și gluma.

S<sup>er</sup>aca inima mea  
Cu-un<sup>u</sup> cuțit<sup>u</sup> de o-ai tăia  
N'ar curge s<sup>ân</sup>ge din ea.  
Inimă sup<sup>er</sup>ăciosă  
Ce ț-ăș<sup>u</sup> da s<sup>e</sup> fi voi<sup>o</sup>să;  
De m<sup>i</sup>-ai da bunul<sup>u</sup> lumii  
Eu cu voiă n'oi mai fi.

Am avut<sup>u</sup> o m<sup>an</sup>dră dragă  
O-am l<sup>as</sup>at<sup>u</sup> la domn<sup>u</sup> s<sup>e</sup> tragă,  
Decă am v<sup>ed</sup>ut<sup>u</sup> că-i e greu  
Pusu-m'am și-am tras<sup>u</sup> și eu.

**Poesii populare**

culeso dela poporul<sup>u</sup> rom<sup>ă</sup>n<sup>u</sup> din Feldru de I. S. Mureșianu.

De când șed<sup>u</sup> bade cu tine  
Nici cu maica nu-o duc<sup>u</sup> bine:

La f<sup>an</sup>tăna  
Nu m<sup>e</sup> m<sup>an</sup>ă,  
Prin ogradă  
Nu m<sup>e</sup> rabdă,  
La p<sup>ar</sup>lad<sup>u</sup>  
Nu-m<sup>i</sup> dă r<sup>og</sup>az<sup>u</sup>  
Caută bade s<sup>e</sup> te las<sup>u</sup>.  
— Lasă-m<sup>e</sup> m<sup>an</sup>druță de  
Că ție ț-ă p<sup>ar</sup>e r<sup>eu</sup>!  
După ce copil<sup>u</sup> is<sup>u</sup> eu.  
Că-i ședea cu diua'n<sup>u</sup> prag<sup>u</sup>  
Cu bumbacul<sup>u</sup> după cap<sup>u</sup>  
Cu ața trasă în ac<sup>u</sup>.  
Nici-odată nu-i înpunge,  
Numa-i suspina și-i pl<sup>ân</sup>ge!...

Floricea m<sup>an</sup>dră'n ferestră  
Milă'm<sup>i</sup>-e d'astă nevastă  
Că suspin<sup>ă</sup> prin grădină,  
Bărbat<sup>u</sup> are  
D<sup>ra</sup>guț<sup>u</sup> n'are  
Tr<sup>as</sup>ce cu sup<sup>er</sup>are;  
Un<sup>u</sup> voinic<sup>u</sup> o audă,  
Și din graiu așa grăia:  
O! nevastă draga mea!  
Lucră diua și noptea  
Și zidesce'ți f<sup>an</sup>tăna!...  
Că după apă oi veni  
Și am<sup>en</sup>doi ne-om<sup>u</sup> vorovi...  
Nevasta-i respunse așa:  
M<sup>an</sup>ce-ți focul<sup>u</sup> vorba ta!  
Tu ești t<sup>en</sup>er<sup>u</sup> de 'nsurat<sup>u</sup>  
Io-s<sup>u</sup> nevastă cu bărbat<sup>u</sup>!...  
Și eu m<sup>i</sup>-oiu strica traiul<sup>u</sup>,  
Tu'ți vei m<sup>an</sup>ca norocul<sup>u</sup>.

P<sup>ar</sup>ăuăș<sup>u</sup> cu apă lină,  
Așa-s<sup>u</sup> D<sup>om</sup>ne de străină  
Ca și mirla din pădure;  
Nici aceea nu-i străină,  
Că-i cu cucul<sup>u</sup> v<sup>er</sup>ă primariu.  
C<sup>an</sup>du-i mirla r<sup>eu</sup> beteagă  
Merge cucul<sup>u</sup> și-o întrebă:  
Ce ești tu vara beteagă?  
Tu vară decă-i muri,  
Eu penele me-oiu cerni  
Și pe tine te-oi jeli!  
Cucule dec'oiu muri  
Pe mine nu m<sup>e</sup> jeli.  
Penele nu le cerni,  
Da 'nvață pui-a c<sup>an</sup>ta  
Frumușel<sup>u</sup> ca dumneata,  
Că cine i-a aud<sup>u</sup>,  
Pe mine m'a pomeni,  
Acea's<sup>u</sup> pui m<sup>i</sup>erlii  
Și bine m'oi hodini!

C<sup>an</sup>tu-i satu sus<sup>u</sup> în jos<sup>u</sup>  
Nu-i dr<sup>ag</sup>uț<sup>u</sup> c'al<sup>u</sup> meu frumos<sup>u</sup>,  
Pe colop<sup>u</sup> cu sg<sup>ar</sup>dănele  
Peste șele cu prisnele,  
Cu p<sup>er</sup>u galbin<sup>u</sup> r<sup>ă</sup>tezat<sup>u</sup>  
Cal<sup>u</sup> meu dr<sup>ag</sup>uț<sup>u</sup> nu-i în sat<sup>u</sup>,  
Numa 'n munte este-un<sup>u</sup> brad<sup>u</sup>  
Ș'ala-i de v<sup>en</sup>t<sup>u</sup> retez<sup>u</sup>t<sup>u</sup>  
Nu-i ca dr<sup>ag</sup>uț<sup>u</sup> de 'nalt<sup>u</sup>.



## CONCURSŪ.

Pentru ocuparea următoarelor posturi de notari cercuali, și anume:

1. In cercul notarială Branulă inferioră, de care se țin comunele Brană, Predeală și Șohodolă, care este dotat cu salariu anual în bani parați 400 fl., cuartir liber: apoi pașal de cancelaria 16 fl. și pașal pentru încălzitul cancelariei 30 fl.

2. In cercul notarială nou creată, „Poiana Mărului“, de care se țin comunele Poiana Mărului și Holbacu, care este dotat cu salariu anual în bani parați 400 fl., cuartir liber: apoi pașal de călătorie 30 fl., pașal de cancelaria 18 fl. și 6 stângini metrici pentru încălzitul cancelariei.

Terminul de concurs pentru aceste 2 posturi se defig pe 16 Aprilie a. c. inclusive, ăra dăle de alegere se determină pentru cercul notarială dintăiu numit pe 19 Aprilie a. c. in cancelaria comunală din Brană; ăr pentru cel de ală 2-lea pe 26 Aprilie a. c. in cancelaria primăriei comunale din Poiana Mărului, totdeuna la 10 ăre a. m.

Doritorii de a căștiga aceste posturi suntă invitați ca să și înainteze suplicele înăstrate cu documentele, cari dovedescă calificațiunea recerută prin art. de lege I din 1883 § 6; negreșit până la terminul mai susă ficsat, cu atăta mai vėrtos, pentru că suplicele întârdiate nu se voră lua in considerare.

Brană, in 12 Martie 1888.

Alesandru Belle,  
protopretore.

3-2

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

### I. Plecarea trenurilor:

#### 1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ăre 20 de minute sėra.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ăre 01 minută dimineța.

#### 2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 ăra 55 minute după amėdi.

### II. Sosirea trenurilor:

#### 1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ăre 46 minute înainte de amėdi.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ăre 52 minute sėra.

#### 2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ăre 32 minute după amėdi.

### A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zernesci-Brană: 12 ăre 30 m. după amėdi.
- b) „ „ „ Zizină: 4 ăre după amėdi.
- c) „ „ in Sėcuime [S. Georgi]: 1 ăra 30 minute năptea.
- d) „ „ la Făgăraș: 4 ăre dimineța.
- e) „ „ la Săcele: 4 ăre dimineța.

### B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reșnov-Zernesci-Brană la Brașov: 10 ăre înainte de amėdi.
- b) „ Zizină la Brașov: 9 ăre a. m.
- c) Din Sėcuime la Brașov: 6 ăre sėra.
- d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ăre dimineța.
- e) „ Săcele la Brașov: 6 ăre 30 minute sėra.

## Se deschide abonamentul pre anulă 1888

la

52-40

**AMICULU FAMILIEI.** Diară beletristică și enciclopedic-literară — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare in 1 și 15 di a lunei in numeră cāte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumose; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiumi literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume in mare parte ilustrate nisuesce a face cāte o ăra plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totă nisuesce a întinde tuturoră individiiloră din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anulă întregă e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci — lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postale.

**PREOTULU ROMĀNŪ.** Diară bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare in broșuri lunare cāte de 2½—3½ cōle; și publică portretele și biografiile arhierioră și preoțiloră mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturoră științeloră teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașuni, mai alesă funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și in urmă totă soiulă de amēunte și sciri cu preferința celoră din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anulă întregă e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci — lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postale.

### Colectanții primescă gratisă totă ală patruea esemplar.

Numeră de probă se trimiță gratisă ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ in Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totă de aci se mai potă procura și următoarele cărți din editura propriă:

**Apologie.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, invederite și rectificade de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulă Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețul 30 cr.

**Renascerea limbei romānescă** in vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. Op complet. Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. cāte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

**Cuvēntări bisericesc la tote sėrbătorile de peste ană,** de I. Papiu. Ună volumă de preste 26 cōle. Acest op de cuvēntări bisericesc întrece tote opurile de acestă soiă aparute până acum — avēnd și o notiță istorică la fā-care serbătoare, care arată timpulă introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilită respectiva serbătoare. Prețul e 2 fl.

**Barbu cobzariulă.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

**Idealulă perdută.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

**Opera unui omă de bine.** Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulă pierdută** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

**Fântăna dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Codreană craiulă codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Ultimulă Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Elă trebuie sė se insore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

**Branda sėu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioană Tanco. Prețul 30 cr.

**Probitatea in copilăriă.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețul 10 cr.

**Hermană și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantină Morariu. Prețul 50 cr.

**Ifigenia in Aulida.** Tragediă in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Ifigenia in Tauria.** Tragediă in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Petulantulă.** Comediă in 5 acte, după Augustă Kotzebue, tradusă de Ioană St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută in salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulă M. S. Regina Romāniei. Prețul 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafiră și viorele.** poesii populare, culese de Ioană Popă Reteganu. Ună volumă de 14 cōle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulă dela Petrosa sėu Cloșca cu puii ei de aură.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

**Biblioteca Sătenului Romānă.** Cartea I, II, III, IV, cuprindă materii fōrte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl. — cāte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

**Colectă de recepte** din economiă, industriă, comerciu și chemiă. Prețul 50 cr.

**Economia** pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

**Indreptară teoretic și practic pentru invēțămēntulă intuitiv** in folosul eleviloră normală (preparandiali), a invēțătoriloră și a altoră bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovană, profesoră preparandială. Prețul unui esemplară cu porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura năstră pedagogică abia aflămă vre-ună op. intocmită după lipsele scōleloră năstre in mēsură in care este acesta, pentru aceea ilă și recomandămă mai alesă directoriloră și invēțătoriloră ca celoră in prima liniă interesați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni.** De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

**Manuală de Gramatica limbei romāne** pentru scōlele poporale in trei cursuri de Maximă Popă, profesoră la gimnasiulă din Năsėud. — Manuală aprobată prin ministeriulă de culte și instrucțiune publică cu rescriptulă de dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

**Gramatica limbei romāne** lucrată pe base sintactice de Ioană Buteanu, prof. gimn. Ună volumă de peste 30 cōle. Prețul 2 fl.

**Manuală de stilistică** de Ioană F. Negruțu, profesoră. Opă aprobată și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulă de dată 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Cartea practică fōrte bogată a acestui op — cuprindēndă compozițiună de totă soiulă de acte obveniente in referințele vieței socială — se pōte întrebuița

cu multă folosă de cātră preoți, invēțători și alți cărturari romāni. Prețul 1 fl. 10 cr.

**Nu mē uita.** Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciună, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei in scola poporală** pentru invēțători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilă Trifu profesoră preparandială. Prețul 80 cr.

### Cele mai eftine cărți de rugăciun:

**Mărgăritarulă sufletului.** Carte bogată de rugăciună și cāntări bisericesc fōrte frumosă ilustrată. Prețul unui esemplară broșurată e 40 cr., legată 50 cr., legată in pânză 60 cr., legată mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., in legătură de luxă 1.50—2.50

**Miculă mărgăritară sufletescă.** Cărticică de rugăciună și cāntări bisericesc — frumosă ilustrată, pentru pruncii scolară de ambe secșele. Prețul unui esemplară broșurată e 15 cr., — legată 22 cr., legată in pânză 26 cr.

**Cărticică de rugăciună și cāntări** pentru pruncii scolară de ambe secșele, Cu mai multe icōne frumose. Prețul unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor.: 100=5 fl.

**Visulă Prea Săntei Vergure Maria a Născētoarei de D-đeu** urmată de mai multe rugăciună frumose. Cu icōne frumose. Prețul unui esemplară spedită franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolă D. N. Isusă Christosă.** Prețul unui esemplară legată și spedită franco e 15 cr.